



東南商報

2015年6月7日 星期日

编辑:汪林 组版:车时超



乔木



何炅

按下曝光何炅吃空饷的长微博发送键，45岁的北京外国语大学副教授乔木打开了口水的阀门。

他的微博最先被淹没了。不到20天的时间里，超过8400封私信涌进来，多是骂他的；评论多达9000余条，还有人一路上溯至乔木2013年发布的微博，沿途留下斑斑骂渍。

紧接着，他的微信决堤了。曾经教过的学生把他在微信群里的言论截屏贴上了微博，师生争执间，他的手机号被公布，女儿照片也从朋友圈流出。

一波又一波电话、短信涌进来，老旧的三星手机周身发烫只得关机；200多封邮件滚滚而来，2600多封垃圾邮件也“恰巧”在这时候注入邮箱。

他的家人也面临着“落水”的危险。上小学的女儿成了“重点保护对象”，每天在老师与家长间“无缝交接”；妻子的同事笑说时刻准备替她报警；多年不联系的远房亲戚辗转拨通了这家人的电话，提醒他们注意安全。

## “赢了”何炅，“输给”粉丝？

**“凭什么你一个明星可以满世界漂，不用回来上班？”**

5月的一个中午，曾任新闻系老师的图书馆工作人员乔木像往常一样去食堂吃饭，“你看，我就在学校里散步、吃饭，谁敢动我！”

去年9月，他还是北京外国语大学国际新闻与传播学院的教师。由于“学期中未经批准擅自出国”、“缺席学校、院系组织的会议和活动”等原因，他被学校给予记过处分。3天后，调至图书馆工作。后来有人笑他是“副教授级图书管理员”。

乔木曾向媒体坦承自己“心理不平衡”：“我一个副教授开会、讲学都要请假，学校不批就去不了，凭什么你一个明星可以满世界漂，不用回来上班？”

这个研究传媒理论和实务的副教授是选准了时机“拉何炅下水”的。几个月前，乔木无意中在《北京外国语大学编制内人员工资发放情况的公示》上看到了何炅的名字。直到庆安枪击案中曝出副县长妻子吃空饷，乔木认为何炅事件被“激活”，可以“捅出来”了。

5月13日，他特意选择晚9:48，发布《警察一枪，又带出何炅也在大学吃空饷》的长微博。因为“大数据显示晚上九十点钟，看微博的人最多”。

口水远比他期待的何炅的回应来得快。4个小时后，乔木收到了第一条评论：“滚。”此后的一天里，该条微博下汇集了300多条评论。有的为偶像不平，“何老师会在乎那百八十块钱？”有的说他是嫉妒，“你有本事也吃啊”；有的认为事件尚不清楚，不应“抹黑”公众人物；有的“礼貌提醒”：“请不要挑战何老师6212万粉丝，谢谢！”

坐在食堂桌边，乔木滑动着屏幕向记者展示收到的私信，语调平静得像是在介绍一份研究，“问候祖宗、妻女、生殖器，骂人的主要就这么几类。”

**“否认何炅吃空饷，就相当于证明我在撒谎！”**

对粉丝的反应，乔木“不意外、不感到突然，只是没想到这么多”。事态随后的发展则超出了乔木的预期：北外新闻中心主任向媒体表示，自何炅1997年留校任辅导员以来，从未停止为学校工作，因此不属于“吃空饷”。何炅本人也发微博称，自己“初心不改”，并对“学校前后安排的不同岗位的工作都努力做好。”

据校方介绍，尽管自2007年以后不再

担任辅导员工作，但这几年里，何炅发挥特长，为校园文化建设做了不少事情，如主持校庆、系庆活动，指导学校与阿拉伯语系的艺术团等。

“这不是打我的脸吗！”乔木眉头皱起来，“否认何炅吃空饷，就相当于证明我在撒谎！”

与此同时，一个题为“北外乔木滚出北外”的话题上了微博热搜榜。自称北外的学生在“马甲”的掩护下“扒皮”乔木其人，贴出其去年被校方记过处分和调去图书馆工作的通知，其以往在媒体、社交网站、课堂上的言论也纷纷被扒出解读。

乔木的“人品”和“动机”被一言一语地拼凑起来：这是一个“自吹自擂”的“跳梁小丑”，故意“借何老师炒作”，以此为把柄“抹黑”、“要挟”学校。

原本“证据确凿、信心满满”却遭遇反转，乔木的太太丢下一句“这回丢脸了，看你怎么弄”。素来以“教授爸爸”为荣的女儿也学会了跟他顶嘴：“你不是教授，你是管理员。”

### “老婆！何炅辞职了，我们赢了！”

像是在水下憋久了的人终于探出了头，一条消息让乔木“活了过来”：北京外国语大学官方微博发布了《关于同意何炅辞职的声明》，何炅微博也随即公布了辞职的消息。

“他辞职可把我救了。”乔木整个人松弛下来，靠在椅背上眯眼笑着，回忆那个“胜利”的下午。妻子回家，他冲过去拉开门：“老婆！何炅辞职了，我们赢了！”

胜利的喜悦并没有持续太久。乔木在微信群中的言论被一个学生截屏，以长微博的形式“夹叙夹议”地发在“微博小号”上。口水仗蔓延到了微信上，在这个由乔木和历届学生组成的142人微信群里，学生直截了当地辱骂了老师，老师也不带脏字地“问候”了学生的父母。

尽管解散了微信群，乔木“辱骂、威胁学生”的举动仍继续被贴上微博，成为其“师德沦丧”、“人品败坏”的新注解；曝光乔木隐私的“告密者”也收到了五六十条辱骂私信，“特别生气”，难受得“饿了几顿”。

“乔木骂完我之后我就跟他杠上了，”这个在网上披着“马甲”的女生告诉记者。自己愤而在微博公开了乔木的电话和他女儿的打码照片。

### “我没那么好，也没有网上说的那么不堪”

此后上班时，他把那辆自称“全校最破

的车”停得离图书馆远远的，以防车被曝光、遭破坏。接女儿的时候，他又一路开到巷子里的小学门口，到辅导班教室里接上孩子。

手机铃声响起，乔木接听，对方一声不吭。“这就是骚扰电话。”乔木9岁的女儿对记者说。乔木随即接起妻子的电话，一天中第三次向她报平安。丈母娘也每天打来电话。

除此之外，乔木的生活似乎并未受到太多影响。他依然每天中午去学生食堂吃一碗5元钱的汤面，拿着豆浆溜达回图书馆的路上和遇见的同事打招呼。

见乔木走过来，一位正打电话的中年女教师微笑着冲他竖起了大拇指。“也有不搭理我扭头就走的。”乔木转头对记者说：“我没那么好，也没有网上说的那么不堪。”

事件并未因何炅辞职而平息，乔木希望一直“保持事件的热度”。他转发支持自己的文章，配上自己写的“污言秽语的粉丝，蛆虫蠕动，熬不过秋”的评论。他在网上和网友对着吵。

但他没有参加校方召开的关于何炅的座谈会。事实上，直到会议结束，他才从同事口中听说，当时会议现场有大量学生“要求校方处理乔木”，领导“含笑不语”。

### “何炅欠公众和我一个道歉”

记者向北京外国语大学宣传处求证，校方回应称，座谈会的全部情况“就是官方微博上发布的内容”，即校方总结，“何炅在职期间是位尽职尽责的好老师”，校方对他的辞职表示“遗憾”和“不舍”。对他辞职后第一时间提出要启动“何炅奖学金”表示“很感动”。

5月24日，乔木在微博上发布长文《栀子花开也会谢，何炅欠我一个道歉》。指出“这个事件涉嫌犯罪，根本不是返还工资那么简单。”又因其“放任拥趸对别人的伤害”，乔木称“何炅欠公众和我一个道歉”。

9000余条评论如潮水般拍来，短信和电话的数量也达到了“峰值”。大批以“中立”自居的“围观群众”开始为乔木“没完没了的炒作”感到厌烦，纷纷留言指责乔木。

几天后，一直沉默的何炅通过两人共同认识的北外老师，为其粉丝的不当行为向乔木致歉。通过北京外国语大学阿拉伯语系主任薛庆国，何炅转告诉记者：“学校和自己已经详细说明了情况，不希望公众注意力资源一再耗费在这件事情上。”

薛庆国向记者证实，何炅从2007年起，每年向学校财务返还且加倍返还工资，8年

总计105.5万元。薛庆国强调，上述情况确凿无疑，有账目收支记录可查。

在乔木看来，钱从来不是问题的核心，真正吸引何炅的是北京外国语大学的编制。“那是个身份！是花钱买不来的！”这几句话如子弹般从乔木口中喷射出来。而在网络上，讨论抽象的编制显然没有直接“喷”乔木来得痛快。

### “我最担心的是不懂讨论的规则”

在这场网络混战里，有人说“你动动脑子，何老师会在乎那点福利？”有人试图解释编制在当下的重要性，往往会有名字后带着五角星标志的人简单粗暴地“建议你滚出中国”；话题时常中途转向对乔木人品和动机的指责，继而在网友互相抨击价值观和智商中不欢而散。

乔木则一直在跟进、甚至推进此事。曾经被封过12个微博账号的他毫不避讳自己的私心，“我就是想引起社会关注。”但又一再强调，“公共问题的讨论应就事论事，不涉及个人动机和私德。”

乔木说起，20天的“口诛笔伐”中，对自己伤害最大的是一封邮件。

发信人以“985高校学生的身份居高临下地看待你（乔木）所挑起的争端”，指责其没有学术成果。乔木回复了自己的学术简历和相关介绍，对方的回信却直接爆了粗口。

“我真的是在和她探讨问题，这个学生太让我失望了。”乔木说着蜷起双臂，像是想要挡住当胸打来的一拳。“我最担心的不是暴力，而是不懂讨论的规则。”

这场混战中也不乏一些把“注意素质”、“就事论事”挂在嘴边的“理性”对话，但在你来我往三个回合后，便互相扣上了“脑残粉”和“乔木小号”的帽子，回落到原始的“暴力厮杀”。

“我就压何炅。”乔木解释着自己目标明确的攻击策略，像在讲解一个模型。在校方不回应媒体、自己又无权监督校方的前提下，把全部火力集中在公众人物何炅身上，设置议题步步推进。乔木称，自己最终想要得到的是真相。

而今，合并搜索自己和何炅的名字、已经几乎成了乔木每天必做的“舆论监测”。从没看过《快乐大本营》的女儿扫了一眼屏幕道：“爸爸你又搜何炅！”

她不知道“很帅的何炅哥哥”曾经是爸爸的同事，也不太明白什么是“吃空饷”，但她知道“何炅哥哥”是爸爸所讲故事中的主角——粉丝众多的“何炅哥哥”是被“蚂蚁爸爸”绊倒的“大象”。

据《中国青年报》

**普提旅游：因为专注，所以不同。**

宁波普提旅游有限公司 营业执照号:3302120028405  
旅游质量投诉电话:27958848

**佛之缘** PUTI

客服部

客服部地址:海曙区镇明路488号文华大厦  
电话:27958848(6楼)、27858950(7楼)

**五台山** 九日游2999元 每周一发团  
**九华山** 三日游1300元 每周二发团

**峨眉山** 六日游2700元 每周一发团  
**东林大佛** 三日游780元 每周有团

每月1日感恩日购券旅游更实惠

**走宁波六寺体验式惠民旅游**

**68元全包价含午餐**

首团前报名即送1800ml保温壶一个

首团:8月3日、农历六月十九观音菩萨圣诞日  
发团时间:周一至周五(节假日除外)上午8点  
上车地点:镇明路488号文华大厦楼下出发  
普提承诺:本体验式旅游惠民活动,纯玩团,  
在旅游途中不以任何名义、收取费用。

[赠品]普提1800ml大容量  
户外旅行真空保温暖水壶